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2018—2019学年第一学期期中测试
九年级物理试题
第Ⅰ卷  （选择题    共48分）
1、 选择题（本大题包括15小题，共48分。1-12小题为单选题，每小题只有一个选项最符合题意，选对每小题得3分；13-15小题为不定向选择题，每小题至少有两个选项符合题意，全选对得4分，选对但不全得2分，错选或不选均均得0分。）
1.刚装修过的房间会闻到很重的油漆味，这现象表明了（　　）
A. 分子由原子构成
B. 分子间有空隙
C. 分子在永不停息地运动
D. 分子间有阻力
2.下列生活情景中，通过热传递改变物体内能的是（　　）
A. 锯木头时，锯条变热
B. 反复弯折铁丝，弯折处变热
C. 用冰袋降温
D. 跑步使身体变得暖和
3.如图所示是四冲程汽油机工作时各冲程的示意图，其中表示压缩冲程的是（　　）
A. [image: image52.png]
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4.如[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




图是某内燃机工作时的能量流向图，该内燃机的热机效率是（　　）
[image: image38.png]


A. 
B. 
C. 
D. 
5.如图所示事例或实验中，属于内能转化为机械能的是（　　）
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搓手取暖                               钻木取火       
C. [image: image8.png]
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水蒸汽将软木塞冲出                           下滑时臀部有灼热感
6.如图所示，用皮毛摩擦过的橡胶棒接触验电器的金属球，验电器的[image: image39.png]il
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金属箔张开，以下说法正确的是（　　）
A. 摩擦过程中创造了电荷
B. 摩擦过的橡胶棒带正电荷
C. 经橡胶棒接触后的验电器带正电荷
D. 金属箔张开是由于同种电荷相排斥
7.与实物图对应的电路图是（　　）
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8.如图所示的电路中，电阻阻值R1＜R2．闭合开关S后，电阻R1、R2两端的电压分别为U1、U2，通过两个电阻的电流分别为[image: image41.png]


I1、I2．下列判断中正确的是（　　）
A.[image: image14.png]
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9.如图所示是连接入电路中的滑动变阻器，当滑动变阻器的滑片P向左滑[image: image42.png]


动时，滑动变阻器连入电路的阻值将（　　）
A. 逐渐变大
B. 逐渐变小
C. 保持不变
D. 无法判断
10.如图所示，一个移动电源正在给手机电池充电，此时该手机的电池相当于（　　）
[image: image43.png]


A. 用电器
B. 开关
C. 导线
D. 电源
	


11.如图所示的是一次实验时电流表指针的偏转情况，王强对此作出了四种结论，其中错误的是（　　）
A. 若使用“”和“3”两个接线柱接入电路，则指针所对的示数为 A
B. 若使用“”和“”两个接线柱接入电路，则指针所对的示数为 A
C. 若原来使用“”和“3”两个接线柱接入电路，而后使用“”和“”两个接线柱接入电路，则指针所对的示数不会改变
[image: image44.png]


D. 电流从电流表的“”接线柱流出
[image: image45.png]


12.如图所示，是A、B两定值电阻的U-I图象，由图象中信息可知（　　）
A. 若电阻A、B两端的电压为0V，则A、B的电阻为
B. A的电阻大于B的电阻
C. 若将A、B电阻串联在同一电源上，通过他们的电流是，则电源电压为4V
D. 若将A、B电阻并联在电压为3V的电源上，则电路中的总电流为[来源:学。科。网]
13.如图所示电路，下列说法正确的是（　　）
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A. 只闭合开关和时，灯、并联，电流表测、的电流之和
B. 只闭合开关和时，灯短路，电流表测通过灯的电流
C. 只闭合开关和时，形成了短路，灯、将会被烧坏
D. 只闭合开关和时，灯、并联，电流表测通过灯的电流
14.下列关于电流、电压、电阻和滑动变阻器的说法中，正确的是（　　）
A. 电荷的移动形成了电流
B. 电压是电路中形成电流的原因
C. 电阻是导体对电流的阻碍作用，因此当导体中无电流通过时，该导体电阻为零
D. 实验室用的滑动变阻器是利用改变接入电路的电阻线的长度，改变电阻大小的
15.如图甲所示电路，电[image: image18.png]Sk B M (ZXXK.COM)




源电压保持不变．闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P从右端滑到左端的过程中，R1、R2的I－U关系图象如图乙所示。则下列判断正确的是(   )
[image: image19.png]o}
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A． 图线A是电阻R1的I－U关系图象


B．电源电压为18V
C．[image: image20.png]Sk B M (ZXXK.COM)




R1的阻值是20Ω



D．滑动变阻器R2的最大阻值为30Ω
第Ⅱ卷（非选择题 共52分）
二、填空题（本大题共2小题，每空1分共6分）
16.水沸腾过程中的[image: image21.png]Sk B M (ZXXK.COM)




温度______（选填“升高”、“降低”或“不变”），该过程中水______（选填“吸热”、“放热”或“不吸热也不放热”），若将质量和初温均相同的铝、铜、铁三个金属球（C铝＞C铁＞C铜）浸没在同一沸水中煮较长的一段时间，从沸[image: image47.png]


水中吸热最多的是______球。
17.如图所示，开关闭合后，灯泡L1、L2是______的（选填“并联”或“串联”），电压表测量的是______两端的电压（选填“L1”或“L2”或“电源”）．若电流表示数为0.4A，则经过L2的电流为______A。
三、作图、实验与探究题（本大题共5小题，18题4分，19题5分，20题4分，21题7分，22题6分，共26分）
18.如图所示，甲、乙、丙三图中的装置完全相同。燃料的质量都是10g，烧杯内的液体质量和初温也相同。
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（1）比较不同燃料的热值，应选择______两图进行实验，燃料完全燃烧放出的热量，是通过______来反映的（选“温度计上升示数”或“加热时间”）；
（2）比较不同物质吸热升温的特点：应选择______两图进行实验；不同物质吸热的多少是通过______来反映的（选填“温度计示数”或“加热时间”）。
19.如图所示，在探究影响导体电阻大小因素的实验中，导线a、b、c粗细相同，b[image: image23.png]Sk B M (ZXXK.COM)




、d粗细不同；a、b、d长度相同；a、b材料不同。
[image: image24.png]


 
该实验是通过观察______的示数间接比较导线电阻的大小。
选用导线a、b分别接入电路中，是为了探究电阻大小跟导体的______有关。
选用导线b、c分别接入电路中，是为了探究电阻大小跟导体的______有关。
选用导线______分别接入电路中，是为了探究电阻大小跟导体的横截面积有关。
影响导体电阻大小因素除了上述因素外，还可能跟______有关。
[来源:学.科.网]
20.小芳利用图甲所示的电路测量未知电阻Rx的阻值，阻值大约为5Ω.
[image: image25.png]
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（1）请你根据电路图，用笔画线代替导线，在图乙中完成实验电路的连接。
（2）闭合开关前，应将滑动[image: image27.png]Sk B M (ZXXK.COM)




变阻器的滑片置于　 　端（选填“A”或“B”）。
（3）调节滑动变阻器，记录多组数据。画出了待测电阻Rx的I﹣U图象，如图丙所示。由图象可得Rx=  　　Ω。
21.小李同学在探究电流与电压关系的实验时，请回答下列问题：
[image: image28.png]



（1）按照图甲所示的电路图，请用笔代替导[image: image29.png]Sk B M (ZXXK.COM)




线，完成图乙所示的实物图的连接。
（2）在做探究电流与电压关系的实验时，采用的实验方法是______法，要求保持电阻阻值不变，通过改变电阻两端的______，观察电流大小的变化。
（3）如图丙所示，是他在实验中的第三次测量结果，请把实验数据填入到记录表中。
实验记录：定值电阻R=6Ω[来源:学&科&网Z&X&X&K]
	实验次数[来源:Zxxk.Com]
	电压U/V
	电流I/A

	1
	1.2
	0.2

	2
	1.8
	0.3

	3
	 
	


（4）分析实验数据，可以得出结论：在电阻一定时，通过导体的电流与导体两端的电压成______。
22.在“探究串联电路的电压”实验中，小涵同学设计了如图所示的电路。
（1）在连接电路中，开关应该处于______（选填“闭合”或“断开”）状态。
（2）根据如图连接好电路，闭合开关后，她发现两只灯泡都不亮，且电压表示数为0，若只有L1或L2中的一处发生故障，则故障是______（选填“L1开路”、“L1短路”、“L2开路”、“L2短路”）。
（3）故障排除后，小涵选用不同的灯泡，完成了三次实验，并记录了数据。分析下表中的数据，可得出的结论为：串联电路两端的电压______串联电路中各部分电路两端的电压之和。
	实验次数
	L1两端的电压/V
	L2两端的电压/V
	串联总电压/V

	1[image: image30.png]Sk B M (ZXXK.COM)





	1.4
	1.4
	2.8

	2
	1.2
	1.6
	2.8

	3
	1.1
	1.7
	2.8


[image: image48.png]



四、计算题（本大题共2小题，共20分。解答时应写出必要的文字说明、公式和演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题目，答案中必须明确写出数值和单位。）
[image: image49.png]


23.在图电路中，R1=10Ω，R2=20Ω，闭合开关后，电流表的示数为0.3A．
（1）电阻R1两端的电压是多少？
（2）通过R2的电流是多少？
（3）干路中的总电流是多少？
24[image: image31.png]Sk B M (ZXXK.COM)




.可燃冰是一种新型能源，它是水和天然气在高压低温情况[image: image32.png]Sk B M (ZXXK.COM)




下形成的类冰状结晶物质，主要成分是甲烷，其开采是世界难题，据中央电视台2017年5月18日报道，我国可燃冰已试采成功，技术处于世界领[image: image33.png]Sk B M (ZXXK.COM)




先，用燃气锅炉烧水时，把质量为500kg，初温为20℃的水加热到100℃，共燃烧了12m3天然气，已知水的比热容c水=4.2×103J/（kg•℃），天然气热值q=4.2×107J/m3，可燃冰的热值为同体积天然气的160倍，求：
（1）水吸收的热量；
（2）燃气锅炉烧水时的效率；
（3）若换用可燃冰，应使用多少m3可燃冰。

九年级物理答案和解析
1、 选择题
1- -5：C  C  D  B  C  6--10：D  A  A  A  A  11--12：C  D
13.AB   14.BD   15.BC
二、填空题：
16.不变；吸热；铝
17.串联；L1；0.4
三、作图与实验探究
18.（1）甲乙；温度计上升示数（2）甲丙；[image: image34.png]Sk B M (ZXXK.COM)




加热[image: image35.png]Sk B M (ZXXK.COM)




时间
[image: image50.png]


19.（1）电流表；（2）材料；（3）长度；（4）b、d；（5）温度
20.（1）如下​（2）B；（3）4；

21.（1） 如下（2）控制变量；电压 （[image: image36.png]Sk B M (ZXXK.COM)




3）2.4V； 0.4A； （4）正比.
[image: image51.png]


22.（1）断开   （2）L2开路   （3）等于
四、计算题：
23.【答案】解：（1）电阻R1两端的电压U=IR1=0.3×10=3v，
答：电阻R1两端的电压是3V；
（2）因R2与R1并联，所以它们两端电压相等，所以I2===0.15A，
答：通过R2的电流是0.15A，
（3）干路中的总电流I=I1+I2=0.45A，
答：干路中的总电流是0.45A．
24.【答案】解：（1）水吸收的热量：
Q吸=cm△t=4.2×103J/（kg•℃）×500kg×（100℃-20℃）=1.68×108J；
（2）天然气完全燃烧放出的热量：
Q放=Vq天然气=12m3×4.2×107J/m3=5.04×108J；
燃气锅炉烧水时的效率：
η=×100%=×100%≈33.3%；
（3）可燃冰的热[image: image37.png]Sk B M (ZXXK.COM)




值为同体积天然气的160倍，
则可燃冰的热值：q可燃冰=160q天然气=160×4.2×107J/m3=6.72×109J/m3，
若换用可燃冰燃烧放出相同的热量，应使用可燃冰的体积：
V可燃冰===0.075m3。
答：（1）水吸收的热量为1.68×108J；
（2）燃气锅炉烧水时的效率为33.3%；
（3）若换用可燃冰，应使用0.075m3可燃冰。

